



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III.—Reacción y Administración Temprado, 11

Sábado 28 de Julio 1934

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 519

### A partir del lunes próximo quedarán prohibidos los actos públicos de carácter político en toda España

TEMAS DEL DIA

#### Defensa de los intereses agrarios

El sistema de las tasas para regular el precio del trigo que ha establecido el Decreto de 30 de Junio es, sobre bastante desacreditado y poco eficaz según demuestra la experiencia, un sistema que sólo por las molestias que ocasiona a agricultores y molineros produce automáticamente una inevitable contracción del mercado triguero.

Este año era de prever que sería forzoso controlar con gran rigor dicho mercado: la espléndida cosecha con que la Providencia quiso obsequiar a España, sin duda para compensarla de tantos dolores como sobre ella pesan. La apremiante necesidad de los labradores (a causa de la honda crisis económica), de obtener numerario mediante la venta de sus trigos. Ambas razones habían de «volcar» al mercado cantidades enormes de dicho cereal, y la depreciación del mismo motivada por oferta tan abundante era de prever, era inevitable si no se arbitran singulares remedios.

Para contener la caída de los precios hubieran podido emplearse tres procedimientos.

Primero. El más cómodo y fácil, pero el menos grave y menos eficaz, consistente simplemente en imponer de modo coercitivo una tasa. Inconveniente del mismo es la angustia que produce siempre la suspensión coactiva de una ley económica tan natural como la de la oferta y la demanda, la ruptura de la espontaneidad en la libre contratación. Otro inconveniente es la consiguiente contratación del mercado ya apuntada. Y otro no menor inconveniente es la poca virtualidad que, como los labradores saben de siempre por triste experiencias, tiene el régimen de tasas, que casi nunca ha pasado de ser letra muerta.

Segundo procedimiento. El establecimiento robusto y amplio del crédito agrícola. El labrador viene arrastrado, generalmente, unos meses de Abril y Mayo de gran penuria económica, suspirando por la cosecha para realizarla (por lo menos aquella parte que sirva a cubrir sus más perentorias necesidades) y obtener así numerario. Y de este modo se explica el fenómeno de la avalancha del trigo al mercado en estos meses de recolección, avalancha multiplicada en este año de cosecha venturosa. Consecuencia de tan exorbitante oferta; la caída de los precios.

Organizado el crédito agrícola a fondo, el labrador obtendría un préstamo sobre su trigo, con lo cual no se vería irremisiblemente obligado a vender; y así los precios se sostendrían aún en años prósperos e incluso en época de la recolección.

Inconveniente de este sistema, por el cual no se podía implantar este año, sino tan sólo ensayar como se ha hecho, es que una organización del crédito agrícola no se puede improvisar en Mayo para que funcione plenamente en Julio.

Es forzoso ir al establecimiento del crédito agrícola, como se ha dicho tantas veces, por muchas y palmarias razones. Una de las principales es que el sólo bastaría para regular los precios del trigo si funcionara con holgura y perfección.

Tercer procedimiento. Es acaso el de mayor eficacia, pero es sin duda el más atrevido y con seguridad el más audaz. Mediante el Estado no controla el precio por medios coac-

tivos, sino que lo controla por procedimientos puramente económicos dejando al mercado el libre juego de sus leyes. Es para labradores y molineros el más económico; es para el Estado el que requiere un mayor espíritu financiero, un más profundo estudio, una ejecución más cuidadosa.

Consiste en que el Estado, en momentos de enorme oferta como los actuales se convierta en comprador, para ser vendedor más tarde cuando la oferta descienda y la demanda aumente. Entre tanto el Estado viene a ser un almacenista de trigo, no con fin de agio, sino tan sólo guiado por el móvil de mejorar la situación del pobre labrador regulando por tan cómodo procedimiento el precio del trigo.

Esto, completado por una tasa mínima ascendente cada mes, a fin de que los labradores no vendan en cada momento más que lo preciso para cubrir sus necesidades más perentorias. Con la tasa ascendente, en Agosto el labrador no ofrecerá en venta más que lo preciso porque sabe que el resto lo venderá en Septiembre o en Octubre o en Enero a mejor precio.

Para implantar este sistema regulador, el Estado necesita tres cosas: varios cientos de millones de ptas., disponer de mercados-depositos y disponer también de un buen plantel de técnicos para realizar con seguridad de éxito la operación.

El capital lo tendrá cuando quiera pues le basta con hacer un empréstito a corto plazo. Con mercados-depositos, silos o almacenes los hallará si los busca. Técnicos los tiene también, si sabe escogerlos, entre sus funcionarios.

Al Gobierno le sugerimos en Mayo las minorías agrarias esta solución. ¿Por qué no la aceptó? ¿Qué le faltó al Gobierno? Yo creo que el atrevimiento y la audacia; el valor de ponerlo en práctica. Se ha limitado a adoptar el sistema coactivo de las tasas y al ensayo, excesivamente burocrático, del crédito sobre trigo.

Si las derechas hubiesen gobernado, por su carácter efectivamente agrario y por ese espíritu nuevo, alejado de toda rutina, que las anima e inspira, hubiesen implantado seguramente ese control económico de los precios del trigo, habiendo así resuelto de un modo definitivo un problema de envergadura nacional.

Jose Mencasi Sangenis  
Diputado a Cortes

#### Sesenta plazas para Magisterio

La Institución del Divino Maestro, entidad de beneficencia particular fundada y sostenida por el excelentísimo señor doctor don Leopoldo Eijo y Garay, obispo de Madrid Alcalá, anuncia 60 plazas que han de proveerse entre alumnos de los distintos planes del Magisterio, Bachillerato, Facultad de Pedagogía, etc., etc.

Para las condiciones y requisitos que deberán reunir los aspirantes y todos los informes necesarios, dirigirse al director, calle de San Vicente, 82, apartado de Correos, 8.032, Madrid.

#### El ministro de Gobernación lo dice así a los periodistas

##### Y anuncia que acaso pueda dar hoy algunas noticias de interés

Madrid.—El ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso, al recibir hoy en su despacho a los periodistas les manifestó que a partir del próximo lunes quedarán prohibidos en toda España, los actos públicos de carácter político, como mítines, conferencias y manifestaciones.

Como a los reporteros les extrañase esta determinación, uno de ellos preguntó al ministro: —¿Es, acaso, que se esperan acontecimientos?

—No contestó el ministro—pero acaso mañana pueda facilitarles alguna noticia de interés.

Los periodistas han sacado de las manifestaciones del ministro y de algunas indagaciones hechas, la impresión de que, al parecer, las anteriores medidas se adoptan ante el temor de que los extremistas de la izquierda social intenten provocar algaradas el día primero de Agosto con motivo de la fiesta de los comunistas.

marchado a Valencia donde se proponen pasar unos días.

Regresarán a Madrid el lunes próximo.

#### LA CUESTION DE LOS SUPUESTOS PRISIONEROS ESPAÑOLES

Madrid.—En la Subsecretaría de la Presidencia se celebró una Asamblea de familiares de los supuestos prisioneros españoles en Africa.

Se acordó en esta Asamblea que una Comisión oficial marche a Africa para comprobar la veracidad de las afirmaciones que se vienen haciendo sobre la existencia de dichos prisioneros.

#### ASAMBLEA DE PATRONOS METALURGICOS Y SIDERURGICOS

Madrid.—El día 1.º de Agosto, se celebrará una Asamblea de patronos de la industria metalúrgica y de la siderúrgica para tratar del Estatuto de dichas industrias y redactar un informe antes del primero de Septiembre, plazo marcado para la vigencia de la jornada de 44 horas.

#### CONTINUAN EN HUELGA EN LAS OBRAS DEL BANCO DE ESPAÑA

Madrid.—Los obreros que trabajaban en las obras de ampliación del Banco de España han acordado persistir en la huelga.

#### ANUNCIE USTED EN ACCION

#### LA SITUACION EN BARCELONA

Madrid.—Esta mañana conferencia con el fiscal de la República el ministro de Justicia señor Cantos.

Al parecer trataron en esta entrevista de los incidentes ocurridos ayer en la Audiencia de Barcelona con motivo de la celebración de la vista de una causa ante el Tribunal de Urgencia.

#### A VALENCIA

Madrid.—El jefe del Gobierno señor Samper acompañado del ministro de Industria señor Irujo ha

#### La pretendida supresión del G. P. U.

Según dice el corresponsal en Riga del «Journal des Débats», el decreto publicado por el Comité ejecutivo de la Unión soviética, relativo a la liquidación del famoso G. P. U. y a la creación de la Comisaría del pueblo para el interior, es largamente comentado por la Prensa rusa. Las «Izvestias», órgano del Comité central ejecutivo de Rusia, por ejemplo, escriben que la liquidación del G. P. U. no ha sido posible sino después de la realización completa de las obras de éste, es decir, después del aniquilamiento de los enemigos de los Soviets dentro del país.

«La creación de la nueva Comisaría — dicen las «Izvestias» — nos muestra que la revolución socialista ha llevado a cabo completamente su obra.»

En realidad, el G.P.U. no ha sido suprimido. No se trata más que de un cambio de nombre de esta administración del Estado. Antes, las funciones del G.P.U. las realizaba la famosa «Checa». Actualmente, esta labor será realizada por el Consejo especial anejo a la Comisaría del pueblo para el Interior, que tendrá derecho de expulsión de encarcamiento y de internamiento en los campos de concentración.

Sin embargo, este Consejo especial no tendrá derecho a condenar a muerte. Según esto, podría pensarse que se suprime el arma más poderosa del G. P. U. pero no es así. Las condenas de muerte seguirán existiendo en Rusia como antes. Sólo se trata de un cambio de palabra, pues esta función la desempeñarán de ahora en adelante los organismos de Justicia anejos a la Comisaría del Interior. De esta forma, para la población rusa la pretendida liquidación rusa la pretendida liquidación del G. P. U. no tiene ninguna significación práctica, pues los campos de concentración, así como los famosos «solovkis» existirán como de costumbre y la sangre seguirá corriendo en el Paraíso rojo.

Asimismo, la pena de muerte seguirá aplicándose a los enemigos del régimen.

¿Cuál es, entonces, la finalidad que se persigue con esta nueva orde-

nanza del Comité central ejecutivo? Dos razones han llevado a los Soviets a suprimir el G.P.U. En primer lugar, una razón de orden puramente interior; luego, hay un motivo exterior también.

El G.P. U. que era hasta ahora una Administración autónoma, podía considerarse como un estado dentro del Estado, lo cual constituía un fenómeno un poco peligroso hasta para los dueños del Kremlin.

El señor Menjinski, que fue hasta los últimos días de su vida jefe del G. P. U., se resistió con energía a todas las tentativas que tenían por objeto disminuir los poderes de aquel organismo. Después de su muerte, el problema de la reforma del G. P. U. era mucho más fácil de resolver. Los jefes rojos, después del entierro pomposo del camarada Menjinski, se aprovecharon inmediatamente de la nueva situación creada para poner fin a la existencia de aquel Estado dentro del Estado. De suerte que con la «supresión» del G. P. U. no se ha hecho más que liquidar la autonomía de esa Administración, que ha sido a veces peligrosa para la carrera de numerosos dirigentes soviéticos.

La actitud sangrienta, que constituía lo esencial de la existencia del G. P. U., proseguirá aunque sea bajo la forma de un Consejo especial de la Comisaría del Interior.

Ese ha sido el móvil interno de la liquidación del G. P. U. En cuanto al motivo del orden exterior, la entrada de los Soviets en Europa ha sido lo que ha hecho proceder así a los dirigentes de Moscú. Como es sabido, la diplomacia rusa se ha impuesto la tarea de acercar a la Rusia soviética al mundo civilizado. Pero como el mundo civilizado no puede aceptar la aproximación de un país que está dotado de una organización sangrienta, como el G. P. U., los diplomáticos han comprendido que debían hacer desaparecer ese obstáculo. Con la liquidación del G. P. U. los Soviets han hecho una ruidosa manifestación de apriencia humanitaria, cuyo objetivo era poder reanudar la nueva política exterior de Rusia.

#### OPINIONES

### PRESAGIOS

No se precisa atender supersticiosamente al vuelo de las aves agoreras, sino tener sensibilidad suficiente y hasta ojos en la cara, que sepan ver y mirar. Hay presagios de ventura en la vida achicada y pobre de nuestra triste y espaciosa España. Así, por ejemplo, hace una docena de años, hubiera resultado de una sarcástica comedia hablar de la Patria con mayúscula y de los deberes y regustos del patriotismo, por parte de unas categorías de españoles, enemigas del chinchín patriótico, falaz encubridor de egoismos y privilegios. Ni los intelectuales, ni los trabajadores, ni los españoles «conscientes» de por entonces, habrían podido y sabido hablar con emoción y acento honrados, del símbolo y de las esencias que caracterizan lo español. Han tenido que venir los tiempos amargos—preñados no obstante de optimismo—para que la transmutación se verifique. Ya no resulta cursi exaltar la Patria, a condición de que quien lo haga no tenga nada que ver con los que antaño lo hacían a tontas y locas, con reiterada frecuencia y con indudable insinceridad, porque el nombre sagrado de España era para ellos pabellón que cubría sus egoismos. Era sangriento y absurdo que hablaran de la Patria llos que por un puñado de reales compraban el vil derecho a no servirlos, o los que, para reponer fortunas quebrantadas y como gajros hambrientos, marchaban a las colonias que aún no habían dejado para deshonrar lo español a fuerza de desafueros y errores.

Pero ahora hay otras generaciones que no tienen contacto alguno con todo lo viejo y falso que hizo del nuestro un país sin rango y sin fe. El hombre de empresa, para el que el trabajo es ambición satisfecha; el obrero, que para nada necesita de la protección humillante, pues es su voluntad y su capacitación lo que valorizan su esfuerzo; el intelectual, que ha llegado a saber perfectamente que la condición humilde permite también el orgullo de la solidaridad con el hispanismo cultural y heroico de los grandes tiempos; todos ellos pueden hablar de España con emoción y sentido de responsabilidad, porque no se crean en ridículo, ni en una falsa posición, dada la sinceridad y pureza de su actitud.

AXEL

#### DESDE BERLIN El problema industrial en el Sarre

La cuarta parte de la población de la comarca del Sarre vive de las minas, y el valor de la hulla extraída excede al de los productos de todas las industrias juntas.

La segunda industria en importancia es la metalúrgica, la cual es, en realidad, más antigua. En otro tiempo se extendía por un campo más vasto, basándose en la abundancia de leña de los bosques, en las modestas fuerzas hidráulicas y en las minas de hierro. El siglo XIX trajo un cambio radical con la construcción de vías férreas. Entonces, cuando en el Sarre se produjo la fusión de la industria con las minas de carbón.

Lo que todavía no se ha conseguido es resolver satisfactoriamente la cuestión del cock, porque el carbón del Sarre, flojo y de mucha llama, no se presta a la producción del cock. Lucha hoy la industria metalúrgica con la falta de materia prima, el abastecimiento de la hulla y la salida a los mercados.

Hasta 1918, la región del Sarre, así como la Lorena, habían pertenecido a Alemania, y existían entre ellas íntimas y naturales relaciones. Después se destruyeron tales relaciones al pasar la Lorena a Francia y quedar sometido el Sarre a la Sociedad de Naciones.

La segunda cuestión es el abaste-

cimiento de hulla, pues la dificultad de producir carbón de cok con la hulla del Sarre hace necesario llevar el carbón de otra parte. De esta necesidad han nacido las estrechas relaciones existentes entre el Sarre y las minas hulleras del Rin y de Westfalia.

También es una cuestión importante al mercado de exportación de géneros, que se complicó al separar la región de Alemania y erigir fronteras aduaneras.

Lo que la industria del Sarre busca hoy con mayor empeño es recuperar el mercado de salida para sus productos.

De este desarrollo de uno de los principales ramos de la economía del Sarre se deduce la suerte futura de la región. La situación excepcional en que hoy se encuentra bajo el gobierno de la S. de N. es una carga insostenible para la industria regional.

Los intentos franceses no han podido realizarse, ni siquiera en la lucha con el capital industrial a pesar de todos los esfuerzos y facilidades políticas. El habitante del Sarre, pide paz y tranquilidad para poder trabajar. Aparte de ser Alemán puro y sentir, como tal, la carga de la dominación extranjera, pide la reincorporación a su patria, porque sólo así podrá recuperar su principal fuerza económica.

Cuando este problema se le haya dado la solución apetecida, de la cual se espera una mejora en las relaciones francoalemanas, también se encontrarán los medios de reanudarlas con la vecina Lorena y otros mercados franceses. A. Braun

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Comisión del Sindicato Unico de Teruel; señores alcalde y secretario de Santa Eulalia; don José Maicas, alcalde accidental de Teruel; don Joaquín Julián, abogado; señor delegado del Trabajo.

AYUNTAMIENTO

La Comisión de Ferias y Fiestas se reunió anoche para acordar los actos a celebrar el próximo día 4 de agosto con motivo de la fiesta del día.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Defunción.—José Gonzalvo Carcena, de siete meses de edad, a consecuencia de gastroenteritis aguda.—Temprado, 17.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos: Don Mariano Valero, 19'14 pesetas.

Don Joaquín Cemeña, 725'58. Señor depositario-pagador, pesetas 5.832'34.

Don Eugenio Mínguez, de Camarena, solicita concertarse con la Hacienda para el pago del impuesto sobre alumbrado eléctrico para uso propio de la fábrica «Sociedad Eléctrica», con domicilio en Camarena. Don Gregorio Bellido, de Peralejos, también solicita concertarse para el impuesto sobre transportes.

DIPUTACION

Por el concepto de aportación forzosa, el Municipio de El Pobo ingresó ayer mañana en arcas provinciales la cantidad de 416'47 pesetas.

INSTRUCCION PUBLICA

En la tercera relación de maestros cursillistas, continuación de la lista publicada en la «Gaceta» el día 6 del actual, encontramos:

Número de orden, 3 061-27.—Don Tomás Asensio Sánchez; (no consume plaza); Teruel; 26-III-1902; 82'500.

3.063-28.—Don Manuel Rebanaque Martín; (no consume plaza); Teruel; 28-I-1898; 77.080.

3.166-28.—Don Marcial Pastor Sancho; Teruel; 13 X-1900.

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron: De Valencia, don Eduardo Marín y don Arturo Brügger.

— De Segorbe, don Esteban López. — De Zaragoza, de paso para Valencia, don Bernabé Pérez y familia.

Marcharon:

A Valencia, el agente de Negocios don Macario Crespo.

— A Zaragoza, don Benito Josa, joven y estimado amigo nuestro.

— A Barcelona, don Luis Bochetto.

— A Alobras, acompañado de su hermana Petra, el joven Pedro Andrés.

— A Manzanera, don Luis Maicas.

NUEVO ABOGADO

Ayer, ante la Sala de la Audiencia provincial, prestó previa promesa para el ejercicio de la profesión el joven abogado recientemente incorporado al Colegio de esta capital, don Braulio Sastre del Blanco.

Al acto asistieron gran número de letrados compañeros del nuevo colegioado.

Felicitemos a este muy sinceramente y le deseamos grandes éxitos en el ejercicio de la dignísima profesión a la que va a dedicar desde ahora sus actividades.

Comercio en Zaragoza

establecido hace doce años, que produce de 15 a 20.000 pesetas anuales, con clientela asegurada. Se traspasa en muy buenas condiciones.

Informes: Centro de Estudios Sociales y Económicos, Alfonso I, número 18.—ZARAGOZA.

SE ALQUILA

piso vivienda en el ensanche, confortable, cómodo y económico.

Razón en esta Administración.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones.

De la vida local y provincial

- DEPORTES - De la provincia

CICLISMO

Eran las once de la mañana cuando se dió la salida a los 39 corredores, reunidos ante el café de Comercio de Burdeos. Antes se habían producido algunos enojosos incidentes debido a que los encargados de cuidar el orden no dejaban situarse a nadie en las inmediaciones de los routiers, ni siquiera eran respetados los seguidores provistos de servicio especial.

El pelotón inició la marcha con absoluta calma. Por Bour-sur-Gironde, a 29 kilómetros de Burdeos, ya llevaban un retraso de media hora.

A la cabeza del bloque marchaban siempre los franceses.

El último era Cañardó, que, como de costumbre, no gustaba de marchar en el pelotón por miedo a las caídas.

Continuó la marcha plácidamente hasta cuando faltaban 29 kilómetros para la meta. Entonces los mejores hombres del equipo alemán, Heyer y Stoepel, iniciaron una ofensiva. Prevenidos, a su rueda se pegaron Wauters, Louviot y Cazzulani.

Magne tuvo mayor tranquilidad y sólo cuando vió que los despegados le llevaban cien metros se decidió a emprender la caza. Le siguieron otros hombres y, como consecuencia, el uniforme grupo de hacia poco quedó dividido en cinco bandos.

Integraban el primero los cinco fugitivos nombrados. A 200 metros marchaba el maillot amarillo, en compañía de su «inseparable» Martano y de Cañardó, le Greves, Lapebie y algún otro.

Cuatrocientos metros después venían reunidos Montero, Trueba, Renad, Vignoli, Buchi y le Golfi.

Quinientos metros más tarde, un ligero grupito integrado por Bonduel, Level, Ezquerria y Herckenrath y finalmente otro en el que figuraban Folco Gotti, Hutzbach, Meini, Galateau y Erne.

Cazados por fin los dos fugitivos por Magne y sus acompañantes y refidos con ellos los que acompañaban a Trueba, el orden y el sosiego volvieron.

Y veinte kilómetros antes de la Rochelle se había vuelto a formar una compacta reunión de 37 corredores.

Las víctimas habían sido Franzil y Ezquerria, que habían quedado retrasados por pinchazo.

Al producirse el sprint final, Spetcher fué el mejor y se apató la etapa. Le siguió en velocidad le Greves que ocupó el segundo lugar.

Como las dos linternas rojas Franzil y Ezquerria llegaron con algún retraso, aunque sólo fué de tres minutos, el público invadió el paseo y les cortó materialmente el paso. Hubieron, pues, de echar pie a tierra y llegar así a la meta. Los comisarios colocaron al independiente Franzil por delante del vizcaino. La verdad es que ambos llegaron juntos.

Las clasificaciones continúan igual.

FUTBOL

El Athletic bilbaino ha cerrado el ejercicio con una utilidad de 4.978 pesetas.

Cuenta con 4.044 socios y ha pagado a los jugadores profesionales 175.000 pesetas, cifra que sufre reducción para la próxima temporada.

Seguirá en la presidencia Olivarría.

Bombas, palanquetas y otros artefactos son insuficientes para violar las Puertas metálicas Sanz

Asegure la entrada de su comercio, almacén, garage, etc., con estos cerrres acorazados.

Solicite presupuesto y catálogo gratis y sin compromiso a

Juan Peñaranda San Benito, 10.—TERUEL

Castellote

PORESCANDALOSOS

Han sido denunciados los jóvenes Joaquín Sánchez Royo, José Espada Martín, Ramón Corman Royo y José Martín Gargallo, de 18 y 19 años de edad, porque tomando un carro que estaba a extramuros de la ciudad entraron por las calles armando gran escándalo y sembrando la alarma en el vecindario a altas horas de la noche.

Cucalón

CUANDO ESTABA CAZANDO: DO RESULTA CAZADO:

En la partida denominada La Cerrada, término municipal de Lanzuela, estaba cazando el vecino Joaquín Gimeno del Val, sin disponer de la correspondiente licencia, cuando la Benemérita le distrajo en su «deporte».

Cedrillas

SE LE ESPANTAN

LAS CABALLERIAS

Y RESULTA HERIDO

El Vecino Pedro Guillén Galve, de 29 años de edad, casado y de profesión labrador, se encontraba en las faenas del campo, en la partida denominada Salobral, cuando se le espantaron las caballerías que conduciendo una máquina segadora él guiaba.

No pudo hacerse con ella y al caer al suelo tampoco pudo evitar el que la referida máquina le pasase por encima, produciéndole varias heridas en la cabeza y diferentes partes del cuerpo.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Andorra

TRATO INCUMPLIDO

Manuel Grau Tello denunció en la Casa Cuartel de la Benemérita que estando hace varios días en una era de su propiedad y entregado a las faenas del campo se le presentó el tratante José Giménez Giménez proponiéndole el cambio de una yegua que llevaba por un macho de Manuel. Este se negaba al trato pe-

ro ante tanto requerimiento convinieron en hacerlo siempre que Manuel probase la yegua; si cumplía para las faenas del campo entregaría a José, definitivamente, el macho y cuarenta pesetas.

Todo se arregló. El tratante le dió quince días de tiempo para esa prueba.

Pero es el caso que a Manuel no le cumplió el nuevo colaborador adquirido y al pretender deshacer el cambio José no lo aceptaba.

La guardia civil intervino y como el tratante no dispone de la correspondiente patente para la venta de animales, ha quedado detenido y rescindido, claro está, el pretendido trato.

Utrillas

UNA BODA

El día 22, en la iglesia parroquial contrajeron matrimonio la bellísima señorita de distinguida familia de esta Villa, Emiliana Escobedo, y el distinguido joven nuestro paisano Manuel García.

Bendijo la sagrada unión el virtuoso sacerdote don José Rocafal; actuaron de padrinos la hermana de la novia Victoria Escobedo y hermano del novio Gregorio García, y de testigos José Sanz y Salvador Giméno.

Asistieron, además de las mencionadas, las bellísimas señoritas Inés García (hermana del novio), Francisca y Felicidad Escobedo, Tina y Adelina Habrellado, Anunciación Ainsa, Teresa Antuña, Angeles Izquierdo, Guadalupe Espinosa, Blasa Calvo, Josefina Antón, Dolores Latorre, Esperanza Navarro, Pilarín y Ana Herrero, Juanita y Pilarín Caverro, Antonia Mola, Manuela Gobo, Irene Moya, Pilarín Giméno, Rosario Tomás, Pilarín Ellinglau y Olvido Gil; señoras, Balvina Escobedo (madre del novio), Manuela Hernández, Isabel Escriche, Generosa Marco, Isabel Sanguesa, Agustina García, Eugenia Ainsa María y Matilde Acerete.

El sexo fuerte estuvo representado por don José García (padre del novio), don Lucio Espinosa, don Salvador Loscos, Obdulio San José, José María Antuña, Luis Grañena, Víctor Royo, Ezequiel Alegre, Enrique Ainsa, Víctor Ellinglau, Ramón Ainsa, Aurelio Marco, Ramón Oro, José Giméno, Pedro Calvo, Jesús y Miguel Alegre, Mariano y Salvador Arroyo, Mariano Antón, Fermín y Carlos Pueyo, Tolestino Pérez, Juan Belmonte, Manuel Braga, José Iz-

quierdo, Ovidio y Francisco Villa, Agustín Escobedo, José Moya, Constantino y Maximino Escobedo, Cesario Latorre y Emiliano Calvo.

Terminada que fué la ceremonia nupcial los invitados fueron obsequiados con un selecto banquete.

La fiesta tuvo una feliz terminación en los salones de los comedores con un animadísimo baile.

Los nuevos esposos han salido en viaje de luna de miel para Teruel, Valencia, Barcelona y otras capitales.

Enviamos a los recién casados y distinguidas familias que celebraron el acontecimiento con mucha satisfacción nuestra más cordial enhorabuena.

DE SOCIEDAD

Se encuentran en esta villa para pasar la temporada veraniega, las bellísimas señoritas Tina y Adelina Habrellado, procedentes de Barcelona.

— Ha regresado de Pamplona, la encantadora señorita Luisa Barton.

— Han obtenido exámenes brillantes y máximas notas los estudiantes todos de esta villa:

Ovidio y Vicente Villa, Clemente Antuña, Aquilino Moneva, Mariano Herrero, Valentín Uson, Gabino Royo, Carlos Pueyo, Luis Alegre, Luis Bartos, Cesario Latorre y Juan Barrio.—Corresponsal.

Clases preparación y paso asignaturas, bachiller y enseñanza primaria.

«Larrocha»

MUÑOZ DEGRAIN, 17

Labradores

Dispongo de tres máquinas segadoras seminuevas de 1 y 2 Caballerías.

Escribir pidiendo detalles al apartado de Correos, número 45.—Teruel.

Lea usted

- ACCION -

todos los días

RADIO 1934. Vea en Casa Herrero los últimos modelos de aparatos de radio en las mejores marcas americanas R. C. A., La Voz de su Amo, Westinghouse y Lucille. Máquinas ALFA para coser y bordar. EXPOSICION Y VENTA. Ramón y Cajal, 19. Teléfono 131

Los anunciantes que utilizan ACCION para sus propagandas, hacen un gran negocio porque ACCION es el único diario y el periódico de mayor circulación en la provincia.

INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS. NITRATO DE CHILE. EL UNICO NITRATO NATURAL. EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO. CORRIENTE en sacos de origen de 100 kilos 15-16 por ciento de NITROGENO NITRICO directamente asimilable. SOLO PRODUCTO 2 PRESENTACIONES. GRANULADO en sacos de origen de 50 kilos más de 16 por ciento de NITROGENO NITRICO directamente asimilable. SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE. P. Y MARSHALL, 16, M. TELÉF. 94770 Y 94779

Se Rev Se i Las enc La Te Madrid vestirá al fonemas. Se incr Telégrafo Estado la «Teléfono de Telefon con el ser EL TENII HERRER : : 20.0 Madrid dades, el se elevará sobre Ma minadas « Se prop del contor Ibérica. Vestirá guardarse jas tempe DETENC : MA Madrid hoy a Jos comprom tiendas d Se les vos y doc ¡YA SON Madrid el comité Nacional Sánchez l en el Teat cientes pe Sánchez Se dedi y a las de Lliga Cat Dijo qu solidarid prestigar Pidió l blicanos posible d Los 300 al orador NUEVAS NES IDE : DE IN Madrid ción públ martes n ordenar l acionado de que se Cortes. Para el odjeto de Cortes, re estudios, objeto de Manifes dos los concurso cantes d los plazos toria, y p tiembre, maestros obtenido, el ofrecir encargó d El señ ciendo q Junta m Ayuntam bar los pr

# Se confirma que ha sido nombrado canciller de Austria el vicescanciller príncipe Stahremberg

## Revierte al Estado el servicio de telefonemas

### Se incrementarán los servicios del Cuerpo de Telégrafos

Las encargadas de telefonemas y los repartidores dependerán del Estado

### La Telefónica explotará únicamente el servicio de conferencias

Madrid.—El día 26 del actual reversionará al Estado el "servicio de telefonemas".

Se incrementarán los servicios de Telégrafos pasando a depender del Estado las señoritas encargadas de «Telefonemas» y los repartidores.

Teléfonos se quedará solamente con el servicio de conferencias.

#### EL TENIENTE CORONEL

HERRERA SELEVARAA

: : 20.000 METROS : :

Madrid.—En las próximas Navidades, el teniente coronel Herrera se elevará a una altura de 20.000 sobre Madrid, para realizar determinadas experiencias.

Se propone obtener la fotografía del contorno total de la Península Ibérica.

Vestirá trajes adecuados para resguardarse de los riesgos de las bajas temperaturas.

#### DETENCION DE DOS

: : MALEANTES : :

Madrid.—La policía ha detenido hoy a Josefa López y José Aguado, comprometidos en el asalto a varias tiendas de Madrid.

Se les ocuparon armas, explosivos y documentos.

#### ¡YA SON TERCIENTOS!

Madrid.—Para dejar constituido el comité del partido Republicano Nacional que acudilla el señor Sánchez Román se reunieron hoy en el Teatro Benavente hasta trescientas personas.

Sánchez Román discursó. Se dedicó a combatir al Gobierno y a las derechas, especialmente a la Lliga Catalana.

Dijo que su partido no prestará solidaridad a esta República desprestigiada.

Pidió la unión de todos los republicanos para salvar al país de una posible dictadura.

Los 300 concurrentes aplaudieron al orador.

#### NUEVAS DISPOSICIONES DEL MINISTRO

: : DE INSTRUCCION : :

Madrid.—El ministro de Instrucción pública llevará al Consejo del martes nuevas disposiciones para ordenar los diversos problemas relacionados con el bachillerato, antes de que se reanuden las sesiones de Cortes.

Para entonces—continuó—y con objeto de que sea discutido en las Cortes, reservó el plan definitivo de estudios, pues quiero que esto sea objeto de una ley.

Manifestó luego que tiene perfilados los trabajos para resolver el concurso general para cubrir las vacantes del Magisterio, dentro de los plazos señalados en la convocatoria, y por tanto, en el mes de Septiembre, estarán en sus puestos los maestros nacionales que lo hayan obtenido. A este respecto recordó el ofrecimiento que hizo cuando se encargó de la cartera de Instrucción.

El señor Villalobos terminó diciendo que esta tarde se reunirá la Junta mixta del Ministerio y del Ayuntamiento, para conocer y aprobar los proyectos de los grupos de

colares de Madrid, acordados por la oficina técnica de Madrid.

#### POR INCUMPLIMIENTO

DE UNA SENTENCIA DEL

: : SUPREMO : :

Madrid.—El letrado señor Puig D'Aspre, ha presentado una denuncia contra todos los ministros de Hacienda que lo han sido desde 1925 hasta la fecha, por incumplimiento de una sentencia del Tribunal Supremo que condenó al Estado a pagar determinada cantidad a un industrial de Cazalla de la Sierra.

#### INCIDECIAS EN UN PLEITO

: : TO DE DIVORCIO : :

Madrid.—En el pleito de divorcio entre don Luis Miquel y su esposa, la condesa de Viblapadierna, el Juzgado resolvió en el sentido de que uno de los hijos del matrimonio fuese entregado a la madre y el otro dependiera del padre.

El señor Miquel se negó al requerimiento judicial y se opuso a facilitar noticias del sitio donde se encuentran sus hijos.

En vista de esta actitud, el fiscal presentó una querrela por desacato a la autoridad judicial, en cuya tramitación entiende el Tribunal de Urgencia. Anoche el Juzgado de guardia, ante una comunicación del fiscal, ordenó a la Comisaría del distrito de Chamberí que se citase con urgencia al señor Miquel para que se presentara nuevamente a declarar.

El señor Miquel se personó esta mañana a primera hora ante el Juzgado y mantuvo su actitud negándose a facilitar noticias de sus hijos.

En consecuencia, el juez dictó auto de prisión contra el señor Miquel y ordenó su ingreso en la Cárcel Modelo.

El fiscal ha requerido nuevamente al señor Miquel para prestar declaración, con objeto de ver si continúa manteniendo su negativa.

#### CURSILLOS DE

DIVULGACION

Madrid.—La Dirección de Ganadería ha facilitado una nota, en la que se dice que, continuando la labor de enseñanza y divulgación que por medio de su sección de labor social viene realizando, el día 3 de Agosto próximo, coincidiendo con la instalación en la estación pecuaria de Santander de la mantecuería y quersería se inaugurará un cursillo de estas materias para veinte obreros del campo o pequeños propietarios.

También están organizándose los cursillos a celebrar en Madrid en el otoño próximo, sobre avicultura, cunicultura, quesos y mantecas y bacteriología, a cargo de profesores extranjeros.

Por otra parte está terminado el plan de salida de los equipos para lo que resta de año.

Uno de ellos visitará Santander, Ciudad Real, Baleares, Valle de Arán, Córdoba, Badajoz, Granada y Murcia.

Estos equipos, compuestos por especialistas, darán enseñanza y demostraciones prácticas en los pueblos.

## Colisión entre socialistas y tradicionalistas en Reinosa

### Resulta gravísimamente herido un socialista

Catástrofe automovilística en un paso a nivel de Briviesca

### Tres viajeros muertos y seis heridos de gravedad

San Sebastián.—En un paso a nivel que hay cerca de Briviesca un tren arrolló a un autobús de la línea Madrid-Sevilla.

Resultaron tres viajeros muertos y seis gravísimamente heridos.

#### SANGRIENTA COLISION

POR LA PROPIEDAD DE

: : UN MONTE : :

Coruña.—En el Ayuntamiento de Boiro se registró una colisión entre dos grupos de vecinos que discutían por la propiedad de un monte.

Resultaron 12 vecinos heridos, algunos de ellos gravísimamente.

#### SUICIDIO DE UN TIENIENTE

: : DE ARTILLERIA : :

Barcelona.—Se ha suicidado, disparándose un tiro en la cabeza, el teniente de artillería don Felipe Gómez Acebo arrestado recientemente por desacato a un agente de la Generalidad.

#### DETENCION DE DOS

: : TERRORISTAS : :

Barcelona.—La policía ha detenido a dos maleantes complicados en el intento de volar un puente en Sallent, intento que fracasó a causa de una oportuna intervención de la benemérita.

#### CUATRO ATRACADO

: : RES DEJENIDOS : :

Sevilla.—La Guardia civil ha detenido a cuatro individuos que tomaron parte en el asalto a un cortijo en Ecija.

#### UN SOCIALISTA GRAVI-

: : SIMAMENTE HERIDO : :

Santander.—En Reinosa se produjo hoy una colisión entre tradicionalistas y socialistas.

Resultó gravísimamente herido un afiliado al socialismo.

Se han practicado dos detenciones.

#### ¿DE QUE SE TRATA?

Zaragoza.—La policía sigue con gran reserva practicando activísimas

gestiones relacionadas con actividades de los elementos extremistas.

#### RIÑA DE PRESOS

Cádiz.—En el penal de Puerto de Santa María, José Haro mató a otro recluso cuyo nombre se ignora, de un golpe de bisturí en el corazón. La disputa fue porque el primero contaba al director de la prisión la conducta de los reclusos.

#### ANUNCIO DE HUELGA

Málaga.—Los aserradores mecánicos han presentado el oficio de huelga.

Fundan esta determinación en la crisis de trabajo que existe por venir en la actualidad casi todas las maderas aserradas de Galicia.

#### OTRA INCAUTACION

Málaga.—En Pizarra se ha verificado el acto de incautación del cortijo Albarrada, del duque de Fernán Núñez, que ha pasado a manos del Instituto de Reforma Agraria.

#### INCAUTACION DE

: : UNA FINCA : :

Salamanca.—El Instituto de Reforma Agraria se ha incautado de una finca propiedad del marqués de Bendaña, para asentar en ella a doce campesinos.

Por pertenecer a la grandeza de España el propietario del predio, la incautación se ha hecho sin derecho a indemnización.

#### FUTUROS COMUNISTAS

Alicante.—El gobernador ha telegrafiado al alcalde de Santapola para que haga desaparecer inmediatamente los brazaletes rojos que ostentan los niños de la colonia escolar de Elche, que se encuentran allí veraneando.

#### EXPOSICION DE TAPICES

Aranjuez.—Han comenzado los trabajos para instalar en la planta baja del palacio la Exposición permanente de tapices.

Parece se harán gestiones para que en el mismo palacio se instale la Exposición de carrozas, que sería de gran utilidad para esta población.

## En Styria los revolucionarios han tenido gran número de bajas

### Se espera que el movimiento quedará terminado esta noche

Hoy se celebrarán los funerales por el alma de Dollfuss

### Pronunciarán discursos el Presidente, el canciller y el alcalde de Viena

Viena.—Se ha confirmado el nombramiento del príncipe Stahremberg para desempeñar el cargo de canciller.

El cadáver del canciller Dollfuss ha sido depositado en el Ayuntamiento.

Mañana se celebrarán solemnes funerales.

El cadáver será trasladado y expuesto en la catedral.

Pronunciarán discursos el presidente de la República, el canciller príncipe Stahremberg y el alcalde de Viena.

Oficiará el cardenal arzobispo.

#### SE HA IDENTIFICADO AL

: : ASESINO DE DOLLFUSS : :

Viena.—Entre los detenidos como complicados en los sucesos de la Cancillería, ha sido identificado uno de ellos como el autor de los disparos que causaron la muerte del canciller Dollfuss.

Se trata de un sujeto llamado Paneta, que había sido expulsado del Ejército federal por sus actividades revolucionarias.

#### DE LOS GRAVES SU-

: : CESOS DE STYRIA : :

Viena.—Comunican de Styria que durante la última jornada ha decrecido la intensidad del movimiento revolucionario.

Se cree que esta misma noche quedará por completo extinguido el foco principal de la rebelión.

Hasta ahora han resultado muertos 170 revolucionarios y heridos más de 250.

El Ejército federal ha tenido también importantes bajas.

#### SE ADOPTAN GRAN-

: : DES PRECAUCIONES

Viena.—Hoy se adoptaron extraordinarias precauciones en la Cancillería por haberse tenido confidencias de que los elementos «nazis» intentaban otro golpe de mano para atentar contra la vida del nuevo canciller príncipe Stahremberg.

#### VON PAPAN MINISTRO

DE ALEMANIA EN VIENA

Berlín.—El canciller Hitler ha nombrado a von Papan ministro extraordinario de Alemania en Viena.

#### PARA SENTENCIAR

: : A LOS REBELDES

Viena.—Esta noche se espera la conclusión de las investigaciones policíacas contra los 150 rebeldes. La policía trata de averiguar cuáles son los rebeldes.

Las demás investigaciones sobre los motivos y finalidades de la rebelión estarán a cargo de un Consejo de guerra extraordinario, que se reunirá probablemente mañana.

En el Consejo de ministros celebrado hoy se promulgó una ley disponiendo el establecimiento de un Tribunal de guerra encargado de sentenciar a los rebeldes.

#### DETENCIONES

Viena.—La policía ha detenido al hijo y al hijo político del que fue ministro de Austria en Roma, Rintelen, que se ha suicidado esta tarde. La policía ha detenido también a

dos personas de la confianza de Rintelen.

Hasta ahora son desconocidos los motivos de estas detenciones.

#### EL EMBAJADOR INGLES

: : MARCHA A VIENA : :

Viena.—El ministro inglés en esta capital que se encontraba pasando unos días de descanso en un pueblito austriaco, ha regresado esta mañana a Viena.

#### PESAME FRANCES

París.—El ministro de Negocios extranjeros francés, Mr. Barthou, ha enviado al vicescanciller austriaco un telegrama expresando el pésame del Gobierno francés por el odioso atentado que ha costado la vida a Dollfuss.

Barthou, en este telegrama, se asocia en nombre de Francia al duelo de Austria, y manifiesta que el Gobierno francés «mantiene unánime y enérgico el principio de la independencia de Austria».

Termina diciendo que el canciller ha sido víctima de su fidelidad a la patria austríaca, cuya independencia defendió con su vida.

El señor Barthou ha enviado otro despacho al ministro de Justicia austriaco, señor Schusing, en que hace constar que la historia dirá siempre que el canciller defendió con su vida la independencia de su patria.

Añade que la obra del canciller asesinado sobrevivirá a su muerte, y termina expresando la indignación del pueblo francés por tan avomidable atentado.

El Jefe del Gabinete del Quai d'Orsay ha dirigido a primera hora de la mañana de hoy al encargado de Negocios de Austria un sentido comunicado de pésame, en nombre del Gobierno francés, por la muerte del canciller Dollfuss.

#### EL CONTRASO ANGLO-

: : FRANCO-ITALIANO : :

Londres.—Continúan los Gobiernos de Londres, Roma y París, el cambio de impresiones acerca de la actitud que habrá de tomar ante la situación actual de Austria.

El ministro de Negocios Extranjeros Sir Jon Simons, está continuamente en contacto con los embajadores de Berlín y Roma y con el ministro de Berlín en Viena.

#### GRAVE ACCIDENTE DE AVIACION

Stogart.—Un avión suizo cayó a tierra en la frontera alemana incendiándose.

Perecieron sus doce ocupantes, entre los cuales figuraba uno de nacionalidad española.

#### FALLECIMIENTO

: : DE LYAUTEY : :

París.—Esta tarde falleció el mariscal Lyautey.

Su muerte ha producido en toda Francia profundo sentimiento.

#### LA VUELTA CICLISTA

: : TA A FRANCIA : :

Nantes.—Se ha corrido la 21.ª etapa de la vuelta ciclista a Francia. Llegó en primer lugar el corredor Magne.

En el 16.º puesto llegó el español Montero.



EL TIEMPO	
Máxima de ayer	33°6' grados
Mínima	14°8' "
Presión atmosférica	688°3' "
Dirección del viento	0
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	0
Lluvia en milímetros	0
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

## Valor científico de la Religión

El laicismo como todas las doctrinas tiene sus dogmas. Claro está que tal expresión no tiene otro alcance sino el puramente metafórico. Y en este sentido intentamos expresar por la palabra dogmas, ciertas doctrinas, que según el laicismo no admiten revisión [por parte de la inteligencia]. Una de éstas es la afirmación de que la Religión cae al margen de la ciencia.

Esta proposición es intangible para el laicismo; no necesita ser comprobada por la razón discursiva.

Entonces, ¿qué es la Religión en la doctrina laicista? Simplemente un sentimiento. Un efímero sentimiento que corre a través de la conciencia.

Ciertos movimientos de orden subjetivo que se experimentan en la intimidad del alma en presencia de determinados fenómenos.

De esta gratuita afirmación, tratan de deducir conclusiones prácticas de un valor transcendental para la estructuración de la sociedad.

La más fundamental de estas conclusiones es la de descartar la Religión de la enseñanza.

Puesto que la Religión es pura y simplemente un sentimiento no tiene ningún título para figurar dentro del cuadro de las disciplinas científicas. No capacitaría, antes bien, deformaría a la inteligencia haciéndola víctima del sentimiento.

En estas doctrinas tan gratuitas como corrosivas se ha inspirado la vigente legislación escolar.

¿No es necesaria una revisión? Y la primera desde luego ha de ser la revisión de la inteligencia. Lo primero ha de ser descubrir el valor de tales doctrinas. Antes de entrar en la revisión de un estado de cosas, es necesario entrar en la revisión de las ideas en que tales hechos se fundan.

Ahora bien, ¿es la Religión como se afirma, un mero sentimiento? La Religión, desde luego, no deja de pertenecer al orden sentimental pero esto no significa precisamente que en el se agote.

La Religión, por el contrario tiene en el orden intelectual sus irrefutables principios. Si después emerge desde el fondo del alma el sentimiento, es porque las ideas han provocado un movimiento en la zona de la sensibilidad.

Además es por la aplicación de los métodos científicos como se alcanzan las fundamentales verdades religiosas.

Y por este lado la Religión ha de seguir la suerte de las demás disciplinas científicas.

En éstas como en aquella es el principio de causalidad del que nos abre el camino para todo conocimiento científico, y una vez admitido por la razón dicho principio no es lógico circunscribir las conquistas realizadas a su luz, a determinados órdenes del conocimiento sin caer en una manifiesta contradicción.

Si somos religiosos no es porque nos mueve ningún impulso sentimental. Es principalmente por las mismas razones por las que nos inclinamos ante una verdad de orden físico, químico y biológico y nos sometemos a ella. Es sencillamente porque a ello nos fuerza la aplicación de principio de causalidad a los hechos todos del universo.

El descubrimiento de una verdad científica se realiza cuando se llegan a descubrir las causas de determinados fenómenos.

El proceso pues, es sensacional, se descubren los hechos y después se pasa a determinar sus causas. ¿No es el universo conjuntamente considerado una serie ilimitada de fenómenos armónicamente dispuestos? Pues, dichos fenómenos al tener un límite han tenido un origen y por lo tanto una causa que no puede estar contenida en ellos.

De esta suerte usando de métodos rigurosamente científico es como se descubren los principios religiosos.

Entonces se dirá: ¿Cómo es tan universal la creencia de que la Religión es un sentimiento? Es que se confunden con frecuencia los efectos con las causas que lo producen y las partes con el todo?

El sentimiento es una parte de la Religión pero no agota en modo alguno su significación específica.

Claro está que el papel que juega el sentimiento en la Religión, no puede ser más importante. El que no puede sentir la emoción religiosa, difícilmente podrá interpretar con fidelidad la cultura y la historia. No hay hecho de importancia ni en el tiempo ni en el espacio, que no haya sido impulsado por el sentimiento religioso.

El desconocimiento de la Religión supone la privación de uno de los criterios fundamentales para interpretar la historia.

La Religión por extenderse no solo a la zona intelectual sino también a la sentimental en el hombre es la única fuerza espiritual que puede determinar la perfección integral del hombre. Pero ya hablaremos a su hora de este asunto, puesto que así lo exige su importancia.

Abendaño

## CRONICA

# AVILA

A la memoria para mí sagrada, del malogrado escritor José Sánchez Rojas, que fué el literato español que más crónicas escribió sobre la ciudad de Santa Teresa.

Paréntesis dominguero en nuestras tareas periodísticas. El tren ligero de Valladolid nos dejó en Avila, una de las ciudades más interesantes del mundo por los recuerdos históricos que evoca y los artísticos monumentos que encierra. Sobre las puestas y onduladas cuevas de las altas mesetas de Castilla se alza arrogante el caserío de la antigua Obila de los romanos, la población de España construida a mayor altura sobre el nivel marítimo, la ciudad que destruyó en efígie a Enrique IV, la que albergó en sus muros a la junta de los Comuneros que presidió don Pedro Lasso de la Vega; la ciudad santa de «El Tostado» de quien dicen que escribió casi tanto como el cronista, — la ciudad mística de Santa Teresa...

Pronto nos salió al paso, visto desde la atalaya de un mirador con jardinillos, el eterno enomorado de la ciudad, el riachuelo Adoña, que allí en el fondo de la vega, consumido de amor en estos días estivales, canta y reza en el arpa del cauce el acervo abulense de los siglos pretéritos. Y un poeta dijo, que:

Al oír en la noche su elegía oportuna  
aún hay almas que sueñan a la luz  
de la luna  
y poetas que evocan la piedad de  
un amor.

Y a orillas de este río soñador y romántico, la vetusta iglesia de San Segundo, de estilo románico, la cual sirve de mausoleo al santo que que da nombre.

Más acá, la obra incomparable del convento dominicano de Santo Tomás, levantado en el siglo XV por los Reyes Católicos. Es bellísimo todo él, en conjunto y en detalle, sorprendiendo al viajero la riqueza del mausoleo alabastrino del infante don Juan, hijo de Isabel y de Fernando, obra del artista Fancelli. El alma sueña eternidades al recorrer las arcadas monacales del claustro del silencio, en cuyo jardín central bisbea la fuente melancólica una oración continua y unos árboles que hicieron votos de religión elevan al cielo la plegaria cónica de sus ramas orantes. Un lego, enfundado en el albor de su hábito de dominico, seco e ingenuo como esas siluetas nostálgicas que ilustran los códices miniados, nos indica con su mano, acostumbrada a acariciar lentamente las cuentas del rosario, el hermoso claustro de los reyes... ¡Qué lejos queda el mundo de estos patios conventuales! Bajo estas arcadas inolvidables, severas antes que suntuosas y que nosotros recorremos con el alma de rodillas, nada habla de la carne pecadora y todo del espíritu que vuela en ansias de redención. Un cántico lejano, el de los frailes en el coro, llega hasta nosotros y pone en nuestras almas un aleteo de emoción. ¡Oh! Es que aquí la vida, en estas piedras de arte gastadas por el roce de los siglos, en los árboles varias veces seculares dejan atisbar su vejez a través de las arcadas, de esa fuente que se desangra gota a gota contando los instantes de la vida, en los suelos empedrados con baldosas, en los rezos temblorosos que sollozan en las naves, un sello de vejez inexorable, que nos hace meditar en la mezquindad de nuestras humildes pasiones, reconciliando las almas con Dios al hacernos pensar en los últimos días de la existencia.

También nos hizo excelente impresión la Puerta de San Vicente, robusta, almenada y airosa, a pesar de su carga de siglos; las murallas medioevales del siglo XI, que son la

edificación militar más completa y mejor conservada que queda, en el mundo, de la Edad Media; la puerta mural del Rastro, abierta en la parte saliente de la muralla; la iglesia románica de San Pedro, en el centro de la ciudad y frente al monumento de Santa Teresa; el palacio de Oñate, la casa de Superunda, la de Polentinos, la de Almarza y el palacio de los niños Vela.

La Catedral merece párrafo aparte: Su aspecto de templo y fortaleza sobrecoge al viajero y le hace evocar los hechos de armas de los frailes guerreros de la Reconquista. Pasa por ser la tercera de España en importancia artística y se empezó a construir en el siglo XII, por el conde Fernán González, terminándola Alfonso VI en la décima quinta centuria. Es un hermoso templo románico—ojival, coronado de almenas, con un torreón—el de la derecha, según se contempla la fachada—más pequeño que el otro, lo cual nos hace suponer que no se llegó a terminar, lo que le da, como ya hemos dicho, un aspecto curioso de alcazar o fortaleza. También lo es el detalle de que el muro exterior catedralicio forme parte de la muralla o recinto militar. La primitiva fábrica del templo es románica; pero la parte construida en el siglo XIV se embellece con las filigranas del gótico. En el interior, que es magnífico, se admira una nave alta y estrecha, con pilares de cuatro columnas, arcos cruzados en las bóvedas y capiteles de estilo bizantino. Las laterales predominan por su arquería primorosa. Es admirable el Coro, de estilo renacimiento, y el mausoleo del célebre obispo Alonso de Madrigal, más conocido por el sobrenombre popular de «El Tostado», sepulcro suntuoso de mármol con altorrelieves, obra meritisima de Vasco de la Zarza. Son notables en esta Catedral el retablo mayor, con pinturas bellísimas del siglo XV, atribuidas a Borgoña y a Berruguete, y la puerta de los Apóstoles, por su archivolta de arco apuntado y cubierta de esculturillas en actitudes de reposo, y la del Poñiente, que tiene un gran frontispicio de piedra caliza bordado con adiciones barrocas.

También nos produjo honda emoción estética el interesantísimo monumento que es la Basílica de San Vicente, a extramuros de la ciudad, construida sobre el lugar donde sufrieron el martirio los santos Vicente, Sabina y Cristeta. Son muy bellas sus portadas del siglo XIII. En el sepulcro de los citados mártires, de gran mérito artístico, juraban fidelidad los antiguos caballeros abulenses. En un edificio de los más curiosos que existen en España del partido de transición románico—ojival. En una nave lateral se abre una escalera oscura y estrecha que se interna en una cueva, dentro de la cual se venera la pintoresca Virgen de la Soterraña, y allí puede

verse la roca arenisca, formando una pequeña gruta, dentro de la que se apareció la imagen. Hay una tradición que narra que en este lugar se le enroscó al cuello una enorme serpiente al infiel mahometano que mandó dar muerte y suplicio a los santos mártires y no le dejó libre hasta hacerle prometer que allí construiría una iglesia. En la roca citada hay una senda y un agujero, por el cual desapareció la sierpe. La escalera para descender a este antro sagrado, tiene tantos escalones como palabras el credo. Sobre la puerta de la cripta hay una décima que, emplea así:

Si a la Soterraña vas,  
ve que la Virgen te espera,  
que por esta su escalera  
quien más baja, sube más.

También es muy interesante y emotivo el Convento de Santa Teresa, cimentado en el mismo solar en que nació y vivió la gloriosa autora de «Las Moradas» y «Camino de Perfección». El P. Heliodoro del Niño Jesús, joven y amable; carmelita descalzo, nos va mostrando, en el llamado «gabinete de la Santa», diversas reliquias: escritos, un rosario, el báculo, un dedo, un trocito de carne, una sandalia y algunas cosas más que pertenecieron a Santa Teresa. Seguidos del culto y amable carmelita, descendemos a la «huerta de la Santa», pequeño trozo de jardín donde la niña Teresita Sánchez jugaba en los días de su infancia.

En el inacabable peregrinar, de emoción en admiración, se han ido desgranando las horas domingueras y hemos de tornar a Madrid. El tren resoplando impaciente, nos espera. Pronto subimos a él, sumiéndonos en un mar de reflexiones sobre cuanto hemos visto y oído en la jornada. Unos pañuelos amigos nos dicen adiós desde el andén. Parte el convoy y allá va quedando sumido en las sombras del anochecer, el paisaje abulense que describiera Larreta en «La gloria de don Ramiro».

José Sanz y Díaz

## El día de Santiago en los Baños de la Huerta

Nada tiene que ver el Santo ni el lugar, lo mismo pudiera ser en otro santo y lugar; pero el hecho... ¡qué vergonzoso!

El firmante de estas líneas que nada denuncia y que a nadie acusa, al llegar a los baños referidos y dejar el automóvil mientras visitaba a un enfermo le llenaron de piedras y agua los asientos del coche.

No se necesita ser «lince» para asegurar quien o quienes son; pero no lo creo prudente pues las palabras se escamotean entre autores coautores y cómplices...

Siento lástima por esas personas. Si les hubiera ofendido «los rayos son para cuando truenan» podrían ofender; pero cara a cara y no tan cobardemente.

No son niños los causantes, y si lo fueran, con satisfacción y beneplácito de los que no lo son.

Yo, que creía que al pasar la modesta consignación del presupuesto de Instrucción pública, antes de Romanones, a los millones de hoy, había de notarse...

Esperaba que esa cultura, con educación coordinada del cuerpo y del alma corrigiese a la vez el raquitismo orgánico y diese luz a las inteligencias.

¡Qué desilusión! Esperaba de esta educación que ya ha tenido tiempo de dar frutos, una legión de señoras que mejorasen con orgullo la generación ochocentista y veo con lástima los mismos raquitismos del cuerpo; la misma carroña en los espíritus.

Me tranquiliza pensando que en casos aislados; atávicos quizás.

¡¡Pobres de ellos!!

Serafín Hernández

## ANUNCIO USTED EN ACCION

### BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:

Interior 4%	70%
Exterior 4%	84%
Amortizable 5% 1920	95%
Id. 5% 1917	100%
Id. 5% 1927 con impuestos	91%
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	100%

Acciones:

Banco Hispano Americano	150%
Banco España	65%
Nortes	100%
Madrid-Zaragoza-Alicante	100%
Azucareras ordinarias	100%
Explosivos	512%
Tabacos	100%
Telefónicas preferentes 7%	108%

Monedas:

Francos	48%
Libras	32%
Dollars	7%

Editorial ACCION.—Teruel

**EL AGUILA**  
FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIELO  
MADRID

Depositario para la provincia de Teruel:  
**Emiliano P. Pérez Buisón**  
Piquar 20-2°

**COCHE**  
seminuevo, 5 plazas, muy amplio.  
Se vende baratísimo. Informarán en la Administración de este diario.

**JOSE MARIA CONTEL**  
Yagüe de Salas, 16.—TERUEL.

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)  
«Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)  
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia  
Grandes comisiones

**AUTO-SALON**  
**JOSE M. MORERA**  
Avenida de la República, 25.—Teléfono 110.  
TERUEL

Reconstrucción de cubiertas por máquinas para fabricar neumáticos

Economía      Rendimiento fantástico  
Calidad

El coche más primoroso de Europa

Camiones y automóviles

Repuestos.—Lubrificantes.—Cámaras.—Cubiertas Michelin.—Grasas.—Accesorios.

ANO III—  
En G  
TEMAS D  
DES  
Cuando: de Instrucción de denunciar abandono ha dejado: nales en m situación a tra la Un desde que men auton r práctica un y un cació gué a decir la frase, qu ese camino celona se c de catedra quienes en desatentad daría por i en la Uni dentro de p ba en los c un diputad tervino en tificar mis fortuna m ocasión, ur lo encuentr riódico «La gano como que perten que me refi

Nada me blicados en Veus y ded vieren a co porcionarr confites q damente, f párrafos, q entra fidel

«Nuestra cido una n ninguna otr menes de ir todos los b suponerse, ducido con escolar de l de Barcelo los chicos Zaragoza. A bien hay mi a sus hijos drid, cosa c trance.

En estos catedrático no han de t cedentes de dráticos ha ha cursado bachillerato pedagógico hora de ahc dagogía) he muchachos notas y me creo que sé go para afir mión entre l la Universid truesa...

Los exá: pruebas esc puede supo: talle que pe drático tien da o si se ar dejar desier otras pregu siguientes: rancia que i y la emoción nante: «Ex una casa ro tribuida, las y como com pregunta as cuada en un ra. Otra pre que usted c (el uso de és